

自閉症兒童班級經營

郭 色 嬌

壹、前言

台北市82學年度中重度智障兒童及幼兒鑑定安置會議，於82年7月間在市師實小召開。8月底本校由“北市教三42318號函”得知，有7名學生分發到本校一年級啓智班，這些學生的障礙類別及等級如表1。其中7號的學生家長申請在家自行教育，因此除了1位是重度智能不足之外，其餘5位都是自閉症兒童。

表 1 學生障礙類別及等級

編號	障礙類別	等級
1	自閉症	重度
2	自閉症	重度
3	自閉症	重度
4	自閉症	重度
5	自閉症	重度
6	智能不足	重度
7	智能不足	重度

五位自閉症兒童被安置於同一個班級，這是本校自民國五十一年首創全國第一個啓智班以來，前所未有的現象。推究其原因為北市教育局於民國八十一年在本校設立「自閉症兒童巡迴輔導實驗班」，有專業教師兩名，巡迴輔導鄰近學區普通班

裡的高功能自閉症兒童。而如此設班方式及服務對象等，部份自閉症兒童家長並不知情，因此紛紛將戶籍遷至本校學區，且在填寫分發志願時，把本校啓智班列為第一志願，如此陰錯陽差的情況下，本校一年級啓智班便成為以自閉症兒童為主的班級。

同年十一月間，啓智班校內新生鑑定，本班因有多位重度自閉症兒童，幾位合於入班標準的校內智障兒童，都自動辦理轉學到附近有啓智班的學校就讀，使得本班成為完全的「自閉症班」。

貳、自閉症班級知多少

我國於民國七十九年，始將自閉症列入殘障福利法。而特殊教育法中，並未將自閉症單獨提出。過去也沒有專為自閉症兒童設立的安置辦法。自閉症兒童中高功能者，在普通班上課，無法適應者，就到特殊班或特殊學校接受特殊教育，尤以啓智班或啓智學校為主。

民國七十九年全國特殊兒童普查，從資料中顯示自閉症在國民教育階段，接受教育狀況的情形如表2，在一般及特殊學校就學類型如表3：（林寶貴 民81）。

表2 全國特殊兒童接受教育狀況統計表（總人數=75,562）

	總計	百分比 %	在一般及特殊學校	有學籍在機構特教班	有學籍在機構接受養護訓練	有學籍申請在家自行教育	無學籍在機構接受養護訓練	失學	未填答
總計	75,562		71,261	793	272	596	676	1,946	19
百分比 (%)		100.00	94.31	1.05	0.36	0.79	0.89	2.58	0.03
自閉症 (n) (%)	598	0.79	453 75.75	55 9.20	16 2.68	14 2.34	26 4.35	33 5.52	1 0.17

表3 全國特殊兒童在一般及特殊學校就學類型統計表（總人數=71,261）

	總計	百分比 %	普通班	資源班	特殊班	特殊學校	幼稚園	未填答
總計	71,261		60,170	739	8,226	2,002	13	111
百分比 (%)		100.00	84.44	1.04	11.54	2.86	0.02	0.16
自閉症 (n) (%)	453	0.64	202 44.59	4 0.88	214 47.24	33 7.28	0 0	0 0

民國七十四學年度，台北市教育局率先於市師實小成立「情障班」，招收自閉症兒童。七十八年起，這個班級的經營型態是和同校的啓智班，打破班級界限，進行協同教學。因此目前該校並沒有集中式的「自閉症班級」存在。

民國八十學年度，高雄市教育局於瑞豐國小、內惟國小成立「自閉症兒童資源班」，由兩位受過專業訓練的老師，輔導五~六位高功能的自閉症兒童。學生部份時間來資源班接受個別輔導，其他時間仍在普通班級上課。

北市教育局於八十一學年度，在中山國小成立「自閉症兒童巡迴輔導實驗班」，對象也是高功能自閉症兒童，由兩位專業教師巡迴到各校輔導或由家長帶孩子到中山國小接受個別輔導。

除了以上三種型態的班級之外，目前為止，國內並沒有專門為自閉症兒童設置的集中式或自足式班級，而且資源班和巡迴班所輔導的都是高功能的兒童，對中低功能的自閉症孩子而言，啓智班（校）依舊是他唯一的選擇。而啓智班（校）招收的對象主要為智障兒童，師資的訓練也以智能不足教育為主，因此自閉症兒童的教育一直未受到直接的重視。

又中低功能的自閉症兒童常伴隨有許多行為問題，造成班級教學的困擾，因此通常啓智班，一個班級只容納1~2位自閉症兒童。本班集五位中低功能自閉症兒童於一班，恐怕是國內只此一家，別無分號的班級。姑且不論如此安置是否恰當，在沒有前例可循、沒有受過情緒障礙教育的師資、沒有如實驗班一樣的行政支持系統

和專家學者指導的客觀環境下，班級經營就如同一艘沒有舵的船，不知將駛向何方？

沒有舵的破船，也許不利航行，但是「作為一位啓智班的教師，決不可輕易與周遭的不利因素妥協。因為：你的撤退，將使這些孩子流離失所。而：你的失望，就是孩子們的絕望。」（成功日誌，雙溪啓智中心）因為不妥協，因為對教育的希望，破船揚起帆，奮力向前行。

本班原有學生七名，第一學年有一名智障者，申請在家自行教育，實際上課學生有六位。第二學年，另一名智障學生辦理轉學，因此全部學生為五位自閉症兒童。本文因只針對自閉症班級教學進行討論

，所以對一年級時的智障兒童將不述及。又由於成班之初，限於教師的專業知能、經驗不足，本班班級經營歷經多次的嘗試、修正與改變，總算尋出較清晰明朗的路來。本文呈現的班級經營資料，將以二年級的資料為主。

參、自閉症兒童班級經營

一、了解學生

進行教學的第一步是了解學生，透過家長晤談、行為觀察、評量（自閉症兒童行為評量表）、訪問過去教養或醫療人員、資料收集等，我們研判學生個別行為特徵及能力概況如表4：

表4 學生行為特徵及能力概況

編號	行爲特徵	能力概況
1	△情緒不穩，有時倒地打滾哭鬧數十分鐘，有時發笑不止。 △只肯使用自己家裡的馬桶。 △不能等待、怕高、喜歡注視閃爍光影等。	△會仿說句子，偶而會以“要或不要”、“好或不好”等回答簡單問題。 △會簡單自理。 △會認讀簡單字、圖。 △會運筆及基本書寫。
2	△喜歡爬高、甩手、看數字或排列整齊成堆的物品。 △不喜歡看顧的人離開或和別人說話，且常以尖叫表示不悅。 △雙手捏別人臉頰。	△會仿一、ㄚ音。 △會用簡單肢體動作表達需求。 △會簡單自理。
3	△喜歡開燈、關燈、逗留戶外，稍有空隙就奪門而出且越追就跑越遠。	△會仿幾個單音。 △會用肢體動作表達需求。 △會簡單自理。
4	△喜歡輕敲擊物品。	△會仿幾個單音。 △會用肢體動作表達需求。 △會簡單自理。
5	△喜歡撕紙，稍有空閒見紙就撕。	△會自動說簡單短句。
6	△吐口水。 △丟擲物品。 △好模仿。 △坐或躺地上等人牽起。	△會仿單音。 △需提醒或協助如廁。 △會塗鴉。
7	△過度活動，有攻擊性。 △身體瘦弱。	△未觀察。

二、班級經營的原則

自閉症兒童最大的障礙是人際溝通及社會適應，為配合孩子的能力及需要，本班班級經營的原則為：

* 放開被動爭取主動 當特殊教育的重點在讓更多人認識特殊兒童時，當「生命的光輝」一殘障體驗營，在台北市幾個學校推展開來時，我們深切體認，與其默默等待支援，不如發出聲音走出來，讓大家知道「我是什麼樣的人」、「我需要什麼樣的幫助」、甚至是「我可以為你們做些什麼」。

* 走向人群回歸主流 自閉症不與人親近，人際溝通困難，我們就要安排更多的機會，讓他們與人接觸，即使他有許多怪異的行為，會引來異樣的眼光，會招來不諒解，我們依然不能放棄機會。

* 處理行為適應生活 中低功能自閉症兒童常有許多偏異行為，我們要以有效的方法，處理其行為問題；設計生活化、功能性的課程以培養其自立自主適應生活的能力。

* 肯定自己相信他們 在指導自閉症學習時，常會有「自做多情」的挫敗感，但是我們要肯定自己的努力，並相信有一天孩子們會將所學表現出來。

三、班級經營的重點

基於上述原則，本班經營的重點為：多元化的教學型態、功能性的課程設計、靈活的教學策略、行為問題的處理、充份的社會資源以及親職教育的配合等，分述

如下：

(一) 多元化的教學型態

為促進本班學生認知與溝通能力的發展、增加與其他兒童互動學習的機會，我們在教學型態上，除了自己班內個別、分組、團體教學外，更做了以下幾種方式的安排：

1. 本校「自閉症巡迴輔導實驗班」老師，於二年上期開始個別指導本班學生，每生每週兩節課，教學重點在認知與基本溝通能力的訓練。

2. 與本校六年級資優組合作，資優組的「情意教學」課程內容設計為「認識自閉症兒童」，每週一節前來本班上課，由張瓊文老師及筆者共同指導。課程設計如表5：

表5 83學年度上學期六年級資優組
情意教學課程設計

活動項目	節數	活動內容
準備	1	* 課程簡介 * 個案簡介
認識自閉症		* 研讀有關自閉症參資考料 * 觀察個案上課情形
家長訪談	1	* 與個案家長談話
協助教學	2	* 示範及引導自閉症學生做適當反應
團體活動	4	* 設計團體遊戲 * 指導自閉症學生一起玩團體遊戲
個別指導	2	* 設計個別指導活動 * 個別指導自閉症學生
綜合座談	1	* 心得報告及檢討建議

3. 與其他兒童一起上課或下課時一起活動，以增加其互動學習的機會，也讓其

他兒童認識什麼是「自閉症」。筆者於事前就把本班學生的行為特質及基本溝通方法、安全注意事項等，對前來本班的兒童做介紹，活動期間並隨時觀察他們互動情形，以為實施改進之依據。

(1)二年級普通班學生十名，每週一次前來本班一起上唱遊課。

(2)與三年級啓智班學生每週一次合上唱遊課，由智能不足兒童來帶領本班學生唱唱跳跳，做適當的行為示範，不但對自閉症孩子有益，智能不足的孩子因為能夠幫助同學，也受到肯定與鼓勵。

(3)與四年級啓智班學生每週兩節合上知動課。

(4)每天上午第二節下課，請本校六年

級普通班學生十名，帶領本班學生做課間操及到操場遊戲，上課鐘響時，再指導他們聽鐘聲進教室。

(5)本班學生分別在美勞及唱遊課，在老師陪同下到普通班上課，每週一節課，該普通班就是學生來本班上唱遊課的班級。

4. 學期當中，本班如有同樂會、慶生會等，主動邀請普通班學生參加，而鄰近的普通班有同樂會時，本班也被邀請參加。

(二) 功能性的課程設計

本班依據啓智班課程綱要編定課程，並適應學生的能力及需要，分別在教學內容、方式等方面做彈性的調整。首重生活自理、生存技能的養成及溝通能力的培養。而功課表如表6：

表6 83學年度下學期二年20班功課表

	一	二	三	四	五	六
	做早餐	升旗晨檢	做早餐	整潔活動	做早餐	整潔活動
第一節	團體活動 (資優組)	基本電 腦操作	生活教育 視聽教學	實用學科 (分組) 3年20班	唱遊	生校
第二節	實用學科 (分組)	生校 活外 教教 育學	實用學科 (分組)	實用學科 (分組)	實用學科 (分組)	活外 教教 育學
第三節	實用學科 (分組)	實用學科 (分組) 4年20班	體能知動	實用學科 (分組)	實用學科 (分組)	
第四節	唱遊 (普通班)	美勞 4年20班	體能知動	美勞	美勞	育學

比較上面課表與一班啓智班課表不同之處是：

1. 「基本電腦操作」課程：高功能的自閉症兒童學習電腦，已在教育界及家長、學生間獲得肯定。筆者對班上學生也寄予期望，也許有一天，這些孩子們，能將電腦作為與人溝通的橋樑，並進而改善他生活的品質。經過幾次試探教學，發現五位學生對電腦螢幕都有不錯的反應，且在電腦教室裡，行為問題大大減少。因此我們正式將「基本電腦操作」列入課程，每週一節課。

2. 晨間活動：每天晨間分別安排「早餐」、「升旗」及「整潔活動」。讓孩子們練習泡牛奶、烤土司、煎火腿等，為自己準備早餐，同時也藉此機會改變孩子們固定而僵化的飲食習慣；參加全校兒童朝會，以為團體生活訓練；練習掃地、拖地板、擦桌椅以增進生活基本技能。

3. 校外教學的實施：配合學習單元，每週實施兩次校外教學，並將學習過程

拍攝成錄影帶，反覆教學。透過實際聽、看、做的練習，使教學更朝向適應社會生活目標。

我們發現在校外教學時，學生的問題行為顯著減少，有時甚至表現得接近正常兒童，令我們大吃一驚。例如林生不再異常發笑，陳生不會再到處亂跑等。同時在生活技能方面，也暴露出許多在教室裡看不到的問題。例如去麥當勞時，發現林生不會咬斷薯條、過馬路時不能停下來等綠燈；陳生到了別人家就愛脫光衣服；下雨天出門時，發現全部學生都不知道怎麼撐傘；搭公車時不會投幣，甚至把錢幣往地上丟；在商店拿東西時不知道付錢等等。如果說教會了他算 $1 + 1 = 2$ ，卻沒有讓他學會怎麼過日子，這樣的教學又有什麼意義？因此我們的信念是只有透過實際、功能性的課程設計，方能讓自閉症的孩子走出神祕的世界，過一個獨立自主的生活。僅以下列幾個例子，和特教夥伴們共享教學成果的喜悅：

學生	教 學 前 表 現	目 前 表 現
陳生	* 無法靜坐觀賞螢幕一分鐘以上，又哭又叫，又爬又跳。 * 去別人家就要脫光衣服，且跑去床上躺。	* 能安靜在電影院看完一場電影。 * 在同學家、老師家可以遵守一般禮
林生	* 不能等待半分鐘以上。 * 行進時只能向前進，不能走回頭路。 * 不肯走近傳統市場	* 可以等人、等車、等紅綠燈 * 可以走回頭路 * 可以逛傳統市場
彭生	* 不會投幣搭公車 * 在公車上堅持要有座位 * 只遵循固定路線 * 不肯自己撐傘	* 會投幣搭公車 * 在公車上可以站立 * 可以走不一樣的路到達同一目的地 * 會自己撐傘

(三)靈活的教學策略

自閉症兒童在認知學習方面，有過度選擇、偏窄視覺、傳送刺激等特質(王大延 民83)。二年上期我們曾經做過一次非正式的觀察實驗：在教室的各角落、桌面上佈置已經教過或未曾出現過的教材、教具、玩具、用品，如樂器、紙張、彩色筆、水彩、皮球、錄音機、掃把、故事書、圖片、投影機、拼圖等。上課鐘聲響，讓學生留在教室，教師們悄悄離開，在窗外觀察孩子們的反應。結果整整四十分鐘，我們看到林生走來走去、盯視手指、撥弄嘴唇；陳生時而躺在墊子上，時而站起來旋轉身體；彭生踮起腳尖跳來跳去，兩手下甩動；黃生走來走去，摸摸這摸摸那；楊生拿起幾個小東西敲來敲去也走來走去。教室裡靜悄悄的，五個孩子彼此之間沒有任何形式的接觸，也沒有人有意識到情況不同的表現，而除了楊生拿起畫筆塗抹幾下外，沒有人從事我們認為有意義的學習活動。這次的觀察不出我們所料，除了上述特質外，本班兒童的學習動機薄弱，對身邊事物的極少注意，更加深了認知教學的困難。因此如何掌握其學習特質，靈活應用教學策略，實為教學成敗的重要關鍵。

國內外學者發展出來的各種教育治療模式，如遊戲治療、音樂治療、感覺統合治療、TEACCH教育治療等皆各有其可觀之處。然特教老師大可不必拘泥於單一教學策略的應用，凡是對兒童有幫助的方法皆可採行。(王大延 民83) 本班教師針對學生學習特質，融合各種教學理論

，經常採用以下教學策略：

1. 利用增強物激發動機：雖然孩子的動機薄弱，但是我們透過增強物的調查及了解，找出可以誘導他學習的事物，例如林生喜歡看電視、陳生喜歡電話卡，我們就以此為增強物，作為學習的「交換條件」。當然孩子們喜歡的事物會有所改變，我們也必須隨時注意調整應用。

2. 多重感官知覺提示：自閉症兒童對沒有興趣的事物，即使東西擺在眼前也視若無睹；聲響在耳邊出現也聽若罔聞。我們利用各種視聽教學器材呈現刺激以加強學習效果。

(1) 將教學內容、過程拍攝成錄影帶。例如到合作社買麵包，將過程拍攝下來，反覆觀賞、實際演練，孩子們終於能自行到合作社買東西。

(2) 音樂提示配合口語指令，例如排隊有排隊的音樂，坐下有坐下的音樂，孩子們聽音行事，班級秩序較易維持。

(3) 圖卡配合口語指令及溝通卡的應用。例如功課表以照片呈現，孩子可以清楚一天活動流程，也較有預備學習的動機。

(4) 幻燈片、投影片在視覺上的刺激，可以吸引其注意力。

3. 工作分析反覆練習：以指導「打電話」為例，當家長們看到老師把「打電話」列入教學計畫中時，都大感疑惑，他們認為孩子連話都不會說，況且從來不會對電話鈴聲有過反應，又怎麼可能學會打電話？但是經過老師進一步的說明，又見

到孩子們的學習結果，終於敢期待有那麼一天，會在聽筒的另一端傳來寶貝孩子可

愛的聲音。僅以下表簡略說明本班「打電話」單元部份教學過程：

項目	學習目標	活動設計
接聽電話	1.聽到電話鈴聲，拿起聽筒 2.把聽筒靠近耳朵。 3.聽筒在耳邊停留時間逐漸延長。 4.當聽到對方說「再見」時，就把電話掛上。 5.當聽到對方說「再見」時，也跟著說「再見」，然後掛上電話。	* 一位老師在甲地撥電話，另一位老師帶學生在乙地接電話。 * 和媽媽們約好時間，請媽媽打電話進來。 (當孩子們聽到從手上拿的物體，傳來媽媽的聲音時，臉上都出現異樣的光彩。) * 放學後，老師打電話去學生家，請媽媽指導接電話。 * 指導認識自己家裡的電話號碼(過程略)。
打電話	6.拿起聽筒，靠近耳朵。 7.讓老師牽著手，按家裡的電話號碼。 8.電話接通後，說「喂」。 9.聽完媽媽的話後說「再見」話，然後掛上電話。	* 請媽媽在家裡等電話。
(以下省略)		
備註	* 本單元分兩學期共六週時間教學，此外利用校外學時間也隨機教學，至期末學生可以表現下列行為： 1.聽到電話鈴聲會有反應(拿起聽筒或回頭看電話) 2.會辨認自己家裡的電話號碼(字卡) 3.會使用一元硬幣打公用電話回家(在協助下按鍵) 4.會使用電話卡打公用電話回家(在協助下按鍵)	

由以上教學實例可說明，只要根據學生能力，做好工作分析步驟，並且能按部就班切實教學，反覆操作演練，必能見到學習的成效。

4. **變化方式避免僵化**：同一性行為是自閉症者常見的特徵，為避免其學習過程固定僵化，我們經常改變教學的情境、方式。如換座位、教具、指令說明等。校外教學如果是去同一個地點，就改變路線或交通工具，但是在變化之前先預先告知

，以免引來情緒的困擾。

5. **尊重其選擇的權利**：即使自閉症兒童在人際關係上有缺陷，然而他生存的尊嚴仍然必須被尊重，事實證明如果只是一味的要他學這個做那個，往往引來更多、更強烈的行為問題，因為他無法以一般方式表達自己的情緒，而行為就是他的語言(施顯煌民83)。我們在教學前可提供若干經過設計和安排的材料供他選擇，然後指導他完成學習活動，順利獲得增強物。

(四)行為問題的處理

如前面所述，本班五位學生入班之初，行為問題層出不窮，光怪陸離，這些問題包括：自我刺激、自傷、我行我素、同一性行為等，即使有再好的教學設計，碰上學生哭鬧、破壞、拒絕——時，也無法進行正常的教學。因此行為問題的處理，成為本班班級經營的重點。幸好有家長與教師通力合作，又蒙本校自閉症實驗班梁秋月老師、臺大兒童心理衛生中心詹和悅小姐、美國明尼蘇達州立劍城養護中心心理治療科主任施顯煌博士的指導，雖然問題行為仍然此起彼落，但是發生的強度、頻率以及影響教學的程度等，都有明顯的改善。當然師生之間因為長時間的相處，彼此的認識和了解，對問題的解決處理，也有很大的幫助。

本班處理行為問題的過程大致如下：

1. **決定處理的問題順序**：由於每個孩子「各顯神通」、「花招百出」，叫人疲於奔命，我們在面對問題時，不得不權衡輕重，優先處理下列行為——

- (1)會傷及孩子本身或其他孩子的行為，如打自己、用頭撞別人等。
- (2)會影響教學活動的行為，如大聲尖叫、哭鬧等。
- (3)會影響孩子生活適應的行為，如固定地點小便等。

至於孩子們在家中出現的問題，如一定要脫光衣服才能上大號、不肯洗頭髮等，則由家長在家自行處理，必要時請家長於親職座談會中提出，大家共商對策。

2. **了解行為問題**：透過觀察、記錄

、家長晤談，對於行為的前因、後果及發生時的情形等做通盤的了解。

3. **處理行為問題**：根據我們對孩子及其行為問題的了解，決定處理的方式，並告知所有來本班協助的家長、愛心媽媽、生活輔導員等，以便大家步調一致，順利解決問題。

4. **檢討改進與分享成果**：如果問題未見改善，則另謀對策；若有進步，則彼此分享喜悅，偶而舉辦一次旅行郊遊，或來一次聚餐。

下面表7列出一年半來，其中三位孩子在校期間的行為問題及處理情形：

(五)充份的社會資源

一個特殊班級經營，如果只是級任老師唱獨腳戲，通常不能有令人滿意的結果，尤其如本班學生狀況，更需要多方面的資源。或許天助自助者，本班除家長、生活輔導員的協助外，更陸續獲得學校愛心媽媽及社會人士的協助。這些社會資源使得教學活動更為順利，學生們也蒙受更多的利益。我們由衷感謝這些默默為殘障同胞奉獻心力、物力的社會人士們。

1. **愛心媽媽**：自閉症兒童常常需要一對一甚至二對一的教學指導(一人提出指令，另一人協助學生做適當反應)。本班兩位老師，五位學生，倍感人手不足，幸有五位愛心媽媽的輪班協助，人力應用的窘況方纔得以紓解。他們協助的事務有：

- (1)教學活動進行時，協助指導學生做適當反應。
- (2)校外教學時協助照顧學生。

表 7

1.林生

行爲問題概述	發生期間	處理方式	結果
只肯使用自己家裡的馬桶，因此根本無法離家遠行。媽媽曾經帶著他從家中緊急搭車回家，只為了一泡尿。	幼兒時期至82年10月	* 早上起床後，到學校上廁所，甚至星期天也不例外。儘管他大哭大鬧，仍堅持原則帶他站在廁所內的尿斗前，告訴他尿出來就舒服了，直到他尿出來為止。	經過約一週的奮鬥，每天憋尿的時間越來越短，終於能使用學校的尿斗。又利用校外教學的機會，帶他使用各處、各型式的廁所，甚至在沒有廁所的荒郊野外，也可以「就地解決」。
稍不如意就躺在地上，大哭大鬧，每週數次，每次數十分鐘。	82年9月至83年5月	* 解決如廁的問題。 * 將他從地上拉起，並告訴他不可以躺在地上。 * 猜測他的心事，替他說出心裡的不快。 * 預防令他不快的事發生。	哭鬧次數遞減至每週約一次，每次持續幾分鐘即可接受指導而停止，如躺在地上，也會自己站起來。
異常發笑。以笑表達各種情緒，甚至生氣或難過時也笑，拒絕學習時更為明顯。笑得喘不過氣來，每天5~7次，每次約十幾分鐘。	83年8月起	* 如果判斷是他要引人注意，就不理會他，等不笑了才理他。 * 如果是拒絕學習，就告訴他做完以後，可以做他喜歡的事。 * 替他說出心事。 * 大聲喝止。 * 設計教學活動，教導認識及表達情緒。	若猜出他心意、讓他做喜歡的事如看電視等，就會停止發笑。校外教學時，發笑次數也會減少。但每天仍斷斷續續有數十分鐘的時間笑個不停。截至筆者撰寫本報告時，這問題仍未獲得明顯改善。
一有空閒就用食指將上嘴唇往上撥弄，以致於嘴唇脫皮結疤。	83年3月起	* 以他有興趣的事物轉移注意力。 * 讓他雙手有事做，或拿住東西。 * 告訴他「手放下」同時把他的手拉下。	次數減少，每天約5~10次，每次持續時間縮短，請他把手放下時，會放下手來。
用食指挖鼻孔，有時會滲出血來。	83年11月起	* 以他有興趣的事物轉移注意力。 * 讓他雙手有事做，或拿住東西。 * 告訴他「手放下」同時把他的手拉下。	次數減少，每天約2~3次，每次持續時間縮短，請他把手放下時，會放下手來。
不能接受理髮，媽媽都利用他睡覺時幫他剪頭髮。	幼兒時期至83年10月	* 請理髮師到教室裡來為大家理髮，別人先理，再換他理。 * 帶全班同學到學校的理髮部理髮，別人先理，再換他理。 * 單獨帶他去理髮。	能安靜坐在學校理髮部的椅子上，讓理髮師幫他剪出最帥的髮型。
不能容許衣服稍微弄溼，如不替他更換，就大哭大鬧。	幼兒時期起	* 以他有興趣的事物轉移注意力。 * 堅持不替他更換	約有一半的機會可以不換衣服。
搖動、盯視手指，並發出「ㄩ一」的聲音。每天數十次，每次約10~20秒	82年9月起	* 由於此行為問題較不影響班級教學和其他學生，所以暫時不予處理。	次數減少，每天約2~3次，每次約10秒。

2.陳生

行為問題概述	發生期間	處理方式	結果
隨意離開教室，每節課數次，且不會自己回來，如果追他，就跑越遠。起初停留的地點在操場中間，後改爬到滑梯上，後又跑出校外。	82年9月至84年3月	* 裝作沒看到他，走近身邊帶他回來。 * 以手勢叫他回來 * 以他喜歡的東西如照片等引他回來。 * 下課後提醒他鐘聲響要進教室。	隨意離開教室次數逐漸減少，每天約1~2次，且終於在84年3月初，首次自動回教室。
隨處小便，通常都在校園內的大樹下，且不一次尿完，每天3~5次。	82年9月至83年10月	* 不理他	次數逐漸減少，二年下期開學後，沒有再出現此行為。
隨意開、關電燈，每節課5~7次	82年9月至84年3月	* 不理他 * 如室內確實需要燈光，就請他把燈打開。	次數逐漸減少，二年下期開學後，每週約2~3次。
用舌頭舔手掌，然後雙手互搓。	83年4月至84年1月	* 把他的手再更靠近嘴裡。 * 找事情給他做	次數逐漸減少至完全沒有再發生。

3.彭生

行為問題概述	發生期間	處理方式	結果
以尖叫表示不悅或拒絕，如改變程序、路線等或拒絕學習、工作等。如尖叫未達目的就大哭或扭絞自己的雙手致破皮，有時生氣至極，也會流鼻血每個月1~3次。	82年9月至84年3月	* 改變程序、路線前先告知。 * 指導他說「不要」以表示拒絕。 * 養成工作、學習的正確習慣。 * 已經大哭大鬧時，離開他，但注意他的動靜。	* 問題時好時壞，大約在開學初期較嚴重，一個月後就慢慢好轉。
雙手掐人臉頰。每天數次。	82年9月至83年9月	* 當他守身過來時，立刻握住他的手，把他的手放下，說「不可以」。	次數逐漸減少至偶而會輕輕摸一下別人臉頰。
用手拍人、打人或用額頭碰撞人。每天數十次。	82年9月至84年3月	* 閃開他的侵犯。 * 把他的座位移開。 * 在他出手前，握住他的手說「不可以」。 * 若已經打下去了，請他向對方說「對不起」。 * 平時或當他有好行為抱抱他或摸摸他。	次數逐漸減少且強度也減小，但憤怒時仍會出手打人。
只吃、喝固定食物	幼兒時期至84年3月	* 以他喜歡的食物為增強物，逐漸增加新食物的份量。 * 乘其不備，讓他吃下新食物。	* 逐漸增加新食物的種類。

(3)教師處理學生行爲問題時，協助照顧其他學生。

(4)協助教師佈置及整理教室。

2.師大、文大學生來班實習及擔任義工一學期，這些大孩子們也為本班付出許多心力、勞力。

3.大台北游泳池：位於本校附近的「大台北室內游泳池」，提供本班師生每個月兩次免費游泳及教練指導。無論就體能訓練、運動治療、休閒娛樂等方面，都給予本班師生莫大的幫助。經過一學期的教學，本班學生從連泳褲都拒絕穿的情況下，已經能藉著浮板或游泳圈，在水中悠游自在的玩樂。對這份成果，本班兩位旱鴨子老師都興奮得想改行當游泳教練了。

(六)親職教育的配合

學校教育畢竟只是孩子們生活的一部份，大多數的時間，孩子們還是和家人共處，因此家庭教育更不容疏忽。本班為加強家庭與學校教育的互相配合，定期舉行「家長座談會」，親師共同討論孩子的學習及成長狀況。

肆、結語

如果說我們要不斷的迎接挑戰以充實生命的內容，那麼筆者將以最虔敬的心情感謝冥冥中的安排，讓這幾位神祕小天使出現在同一班，讓我們得以增長體驗和智慧，走出啟智教育的另一條路。

但是平心而論，這條「自足式自閉症班級經營」的路，走得好辛苦，走得好累。除了教學問題外，更有處理不完的行爲問題；除了心力的付出外，更需要有過人的體

力。一年級時和筆者同一班的黃師，因勞累身體不適，於第二年度離開本班，另接其他啓智班。新來的是師院剛畢業的男老師，也感嘆帶這樣一個班級比在師院上體育課還費力。筆者一年多下來，更是身心俱疲、華髮初現。雖然孩子們如天使般的純潔、可愛，你若不去「干擾」他，他簡直不會來找你任何「麻煩」，但是當你想把他拉回我們認為的「正常世界」時，就是一場心、力的「搏鬥」；當你認真的把教育責任扛在肩上時，就是一個沈重的負擔。多次面對學生不明原因的大哭大鬧、莫名其妙的大笑、「離班出走」——而我們仍然束手無策時，那種挫敗感，是筆者從事啓智教育近二十年沒有過的感覺。幾次想打退堂鼓，都在家長們無助、真誠的眼神裡，打消念頭。若不是家長的配合、啓智班同仁、愛心媽媽的協助、特教輔導團夥伴們的鼓勵，這條路不知該如何走下去。

為經營本班，筆者查詢全省多處特教機構、諮詢中心、家長協會等，當對方得知本班學生狀況時，都是同樣的問話：「怎麼會有這樣的安置？」、「這樣的安置對學生有利嗎？」、「這樣的班級怎麼教？」，問得筆者無言以對。用心經營這樣一個班級，雖然學生在各方面都有或多或少的進步，然而我們仍不免懷疑，如果把他們分散到各班級，是否會有更好的學習成果？身為最前線的特教工作者，有些事情是無能為力的。也許當局者迷，只有把這些問題留給特教先進同仁們思考！

最後要以誠摯的心，向殘障者的父母

們致最深的敬意！也為班級內有自閉症兒童的教師們，向教育當局及師資訓練機構提出幾點建議：

一、請「智障兒童鑑定安置就學輔導委員會」，在安置分發作業時，除參考家長意願、學生情況及學區外，也能將各校啓智班實際狀況，如班級、學生、師資等因素列入考量，如果能將較棘手的個案，分散到各校啓智班，一來對學生的學習較為有利，二來也可以均衡各校啓智班教師的工作負荷量，促進本市啓智班的正常發展。

二、越來越多的啓智班教師，提出自閉症兒童在班級裡造成的困擾，因此希望師資訓練單位，加強自閉症兒童教育的課程內容，充實教師專業修養，以應付教學需要，讓特殊兒童中的少數民族—自閉症者也能充份享受教育的權益。✿

參考書目

王大延（民 83）後現代主義思潮與自閉症者認知學習 立報 83.1.8.

王大延（民 81）介入自傷行為 特教季刊 45期 1-4頁。

宋維村（民 81）自閉症兒童輔導手冊 國立臺灣師範大學特殊教育研究所。

宋維村 幼兒自閉症的行為 財團法人中華民國自閉症基金會。

張正芬（民 70、71）淺談自閉症 特殊教育季刊 3期、4期。

吳武典・林寶貴（民 81）特殊兒童綜合輔導手冊 國立臺灣師範大學特殊教育研究所。

李月卿等（民 79）自閉症兒童教學活動設計 台北市立師院特殊教育中心。
曾世杰・胡致芬（民 78）自閉兒的教養時報文化。

楊鴻儒（民 80）自閉兒童指導入門 大展出版社。

黃瑞煥（民 77）自閉症兒童的教學途徑 復文圖書出版社。

曹純瓊（民 83）自閉症兒與教育治療 心理出版社。

施顯煌（民 84）嚴重行為問題的處理 五南書局。

郭色嬌（民 83）我們這一班 國小特殊教育 台北市立師範學院特殊教育中心。

（本文作者現為台北市中山國小啓智班教師）

